

معاشی نامہوار یوں کا اسلامی علاج

(نعیم صدیقی)

قسط دوم

سرکاری ملازمین کے معاوضے | ہمارے نظام معاشی کی بڑی بڑی نامہوار یوں میں سرکاری ملازمین کے معاوضوں اور سٹیج نیچ کو اول درجے کی اہمیت حاصل ہے۔ تنخواہوں کا خوفناک تفاوت تنہا ہی نہیں پایا جاتا، بلکہ اس کے ساتھ ساتھ ملازمین میں ایک مہلک طبقہ بندی بھی کارفرما ہے، اوپر کے طبقے میں کبر و عورت کا احساس پایا جاتا ہے اور نچلے طبقے کے کثیر التعداد ملازمین کے اندر احساس کبھتری کا مرض پیدا کر دیا گیا ہے۔ نتیجہ یہ ہے کہ ایک حکومت کے کارکنوں کو مملکت اور عوام کی خدمت کے لئے ایک ٹیم کی طرح کام کرنے میں جس جذبہ اخوت کی ضرورت ہوتی ہے، وہ مرجھا گیا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ اگر آپ یہاں اسلامی حکومت قائم کرنے چلے ہیں تو اس صورتِ حالات کو باقی نہیں رکھا جاسکے گا، بلکہ اسے جلد از جلد بدل دینا ہوگا۔

موجودہ معاوضہ بندی میں بنیادی قباہتیں تین ہیں۔ پہلی خرابی یہ ہے کہ کم سے کم درجے کی جو تنخواہ ملے گی ہے، وہ ایسی نہیں ہے کہ جس میں ایک کنبے کا لوگ بچا اپنے دکاندار بھی سکے۔ آخر کوئی ریاضی ان یہ بتائے کہ ۳۵ روپیہ ماہانہ

۱۔ حکومت چونکہ انسانی قوت (Man-Power) اور جس مننت (Labour) کی سب سے بڑی گاہک ہوتی ہے، اس وجہ سے قدرتی طور پر مننت اور عازرت کے معاوضوں کا جو بازاری نرخ (Market Rate) بنتا ہے اس پر حکومت کی اختیار کردہ شرح ہائے معاوضہ اور اصول معاوضہ بندی بہت ہی گہرا اثر ڈالتے ہیں۔ انسانی مننت کا نصفانہ نرخ کسی ملک میں صرف اسی صورت میں رائج ہو سکتا ہے جب کہ حکومت سب سے پہلے اپنی تنخواہوں کا نظام انصاف کے اصولوں پر عملاً قائم کر دے، یہی وجہ ہے کہ پاکستان میں نظام معاشی کو رائج کرنے کیلئے تنخواہوں کی فوری اصلاح کو ہم لازم سمجھتے ہیں۔ بلکہ یہ نوٹوں کی مننت ملازمین کے معاوضوں کی کم سے کم حد بندی ہے، ان کے مقابلہ میں ڈسٹرکٹ بورڈوں اور یوں کیٹیوں اور اکل میلف گورنمنٹ کے دیگر اداروں کے بعض ملازمین کی بنیادی تنخواہیں ۱۶-۱۷ اور ۲۰-۲۰ روپے بھی ہیں۔ یہ کھانا ہولم ہے

میں اور فی کپڑا، مکان اور دو جیسی ضروریات ایک دو تین چار پانچ اور دس افراد کے گھنٹے کے لئے کچھ پوری ہو سکتی ہیں۔ پھر اس سے اوپر ۱۰۰، ۱۵۰ اور ۲۰۰ تک کے جو مواد غنہ پاتے جا سکتے ہیں۔ ان کو چار پانچ افراد کے گھنٹوں کی کفالت کا فریوہ کس حکمت سے بنایا جا سکتا ہے جس کمیشن کے ممبران نے یہ ظالمانہ شرح بندی کی ہے، ہم اس کے انکان سے سوال کرتے ہیں کہ کیا آپ ایک مہینہ اپنے گھر کا فریوہ اسی رقم سے بلا کر دیکھا سکتے ہیں؟ اگر اپنے گھر کا نہیں، تو کیا آپ ۲۰۰ روپے دے کر کارکن کو کوئی ایسا ایٹم بنانے کے لئے لکتے ہیں کہ جس کے فریوے ۱ سے ۵، ۱۰ روپے کے مصارف ۲۰۰ روپے میں پورے ہو جائیں۔ اگر آپ کی معاشی معاشیات میں ایسے کوئی چھوٹتر نہیں ہیں تو پھر بتائیے کہ آپ خدا کے سامنے کیا جواب دیں گے، اور اگر آپ خدا کو نہ ملتے جملتے تو بتائیے کہ آپ نے اپنے غم کو کس طرح مٹھان کر لیا ہے؟

دوسری خرابی تنخواہوں کی شرح بندی میں یہ ہے کہ ایک کارکن کے گھنٹے ادا کی معاشی ذمہ داریوں کا سرے سے کوئی لحاظ نہیں کیا جاتا۔ ان معاشیات میں دیکھا جاتا ہے کہ ایک طرف ایک شخص فریوہ دیا ہو کہ تین چار سو روپے ماہانہ ملے گا، دوسری طرف دس افراد کا گھنٹہ پاس روپی بیل دیا جاتا ہے۔

یسری خرابی معاشیوں کے موجودہ ستم میں ظالمانہ تفاوت کا پایا جاتا ہے۔ آج ہمارے ہاں کم سے کم ایک ماہانہ سے زیادہ تنخواہ کی باہمی نسبت ۱:۱۰ کی ہے۔ بلکہ اگر لوکل ایٹم گورنمنٹ کے اداروں کے کارکنوں کے معاشوں کو دیکھا جائے تو تفاوت کا تناسب میری ما ۱۰:۱۰۰ کا ہے۔ یعنی جو فرق ایک منزل کے مکان اور دو سو منزل کے مکان کی ایک ساعت بنا کر محسوس کیا جا سکتا ہے۔ یہی فرق ریگاری طرز میں کے معاشوں میں پایا جاتا ہے۔ بیالوں سمجھ کر ایک گاڑی وہ ہے جو ایک میل فی گھنٹہ چل رہی ہے اور دوسری گاڑی وہ جو ۱۰۰ میل فی گھنٹہ کی رفتار سے حرکت ہے۔ تفاوت یقیناً ناگہر ہے، لیکن اگر تفاوت اتنا زیادہ ہو جائے کہ سلام کی خدمت کے لئے انسانہ طاقت اور ادنیٰ عاظم ایک صف میں شاد ایشاد کھڑے ہونے کے جذبے سے محروم ہو جائیں تو ایسا تفاوت ناقابل برداشت ہے۔

معاذ غنہ بندی کے ان تین 'فسادات کی وجہ سے جو مہلک نتائج پیدا ہو رہے ہیں ان کا ایک بلکہ اس تصور دلا دینا ضروری ہے۔ پہلی بات تو یہ ہے کہ پاکستان کو رہانے میں جن چھوٹے چھوٹے واپسین نے بڑے بڑے گھڑے کر کے لیا ہے، شکاروں کو کرک کا نشانہ بنا لیا ہے، یہی حکومت کی آزاد عدالت میں حکومت لیک کرک، اس قسم کے خالاز معاشیوں کے خلاف تہاہی استغناء، ترک و کتبہ ہے اور عدالت یقیناً حکومت کے خلاف ڈگری سے کر کے معقول معاشیوں کے چہنگی۔

وہی سپاہی اور کھادی کا لگا ہوں کے مزدور و غیرہ جو پاکستان کی کٹاڑی کے لئے مہبتوں کی حیثیت رکھتے ہیں انہیں حدود و کتبہ اطمینانی پائی جاتی ہے اور مملکت کی خدمت لگائی کے لئے جس دلدور کی ضرورت ہے وہ ان کے میدانوں میں دم توڑ رہا ہے وہ یہ عیس کر رہے ہیں کہ پاکستان کا جو دھرم صرف ان ٹروں کے لئے ہے جو اس کے خزانے سے بتنا رس چاہتے ہیں، آزادی سے بچھڑا لیتے ہیں اور اپنے سے نیچے کے کاؤٹوں کی حق ماری کرنے کے لئے پورے اختیار رکھتے ہیں۔ دوسری واضح خرابی یہ پائی جاتی ہے کہ معاہدوں کی کمی نے رشوت ستانی اور پبلک کے اموال میں خیانت کرنے کے دروازے چوڑے کھولا دیئے ہیں جو سب ملازمین کے اندر جو اخلاقی قوت بر دیا تھی سے لے کر ان کے لئے کار فرما جی آر ہی تھی اسے فقر و فاقہ نے آہستہ آہستہ مٹا کر دیا ہے۔ اس طرح رشوت ستانی اور خیانت پاکستان کے خزانہ قوت کو مسلسل برباد کر رہی ہے جیسے دیکھ کسی تحت ملازم کو اندر ہی اندر سے چٹ کر جائے۔ قیصر خرابی یہ ہے کہ ملازمین حکومت غیر منصفانہ معاہدوں کے خلاف عدالتہ احتجاج بلند کرنے کے لئے بار بار ہتھالیس کرنے پر مجبور ہوا کرتے ہیں اور ان بڑاٹوں کی ویرانہ مملکت پاکستان کے خزانہ قوت میں کمی و اتار جاتی رہتی ہے جو مٹی خرابی یہ پیدا ہو چکی ہے کہ ان ضروری اور عام کارکنوں میں دھرم یہ کہ انہوں کو قلعہ سرے سے نہیں ہے، بلکہ انہیں باہمی نفرت اور کشمکش کی صورت پیدا ہو چکی ہے۔ اور یہ پاکستان کے لئے فال نیکہ خیال نہیں۔ پانچویں خرابی یہ ہے کہ معاہدوں کے اس غلط سٹم کا بہت مضرتاثر سالہا سال سے پرائیویٹ ذمہ داروں اور اداروں کے ملازمین اور مزدوروں کے معاہدوں کے تارکیت پر پور چلا ہے۔

ان حالات میں ہمارے ملازمین کیونہم کے حاشیم کو قبول کرنے کے لئے پوری طرح تیار بیٹھے ہیں۔ چنانچہ نوج کی چھاد تیار پو لیس لائسنس اور رسول دفتر کے برگوشے میں ان جلاشیم کے انجکشن لگانے کی ایک خاموش مہم ملک بھر میں جاری ہے۔ اس مہم کو ناکام بنانے کی کوئی تدبیر اس کے سوا نہیں ہے کہ معاہدوں کا نظام اسلام کے منصفانہ اصولوں پر متوار کر دیا جائے۔

خلافت راشدہ میں معاہدہ عربیوں کا اصول خلافت راشدہ کے دور کی تاریخ کی چھان بین کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلامی نظام میں ملازمین حکومت کے معاہدوں کے تئیں میں بیخیال بھی رکھا جاتا تھا کہ ان کی قابلیت اور خدمت کی شہ کیا ہے، لیکن اس کے ساتھ ساتھ یہ بھی دیکھا جاتا تھا کہ اس کی ضروریات کیا ہیں اور اس کا کنبہ کتنا ہے۔

ابتدائی دور میں نبی تک اسلامی انقلاب کی تکمیل کے لئے مخالف قوتوں سے جدوجہد جاری تھی، تنخواہ داری

سرے سے ذمہ داری، بلکہ ہر شخص اپنے فرائض پر رہنا کارائہ خدمات انجام دیتا تھا اور اگر اسٹیٹ کو کوئی آمدنی ہوتی تھی تو وہ کارکنوں میں تقسیم کر دی جاتی تھی۔ لیکن بعد میں جب اسلامی ریاست پر یہی طرح قائم (establishment) ہو گئی تو باقاعدہ معاوضہ بندی کر دی گئی۔ جس کی تصویر دو بزرگ مصلیٰ اللہ عنہما کی تاریخ میں موجود ہے۔ حضرت عمرؓ نے اپنی ایک تقریر میں تنخواہوں کے فرق مراتب کے وجوہ یوں بیان فرمائے ہیں:-

بِمَا أَحَدٌ إِلَّا حِلٌّ فَهَذَا الْمَالُ
حَقٌّ أُعْطِيَهِ أَوْ مَنَعَهُ
وَمَا أَحَدٌ أَحَقُّ بِهِ مِنْ
أَحَدٍ إِلَّا حَبْلٌ مَمْلُوكٌ وَ
مَا أَنَا فِيهِ إِلَّا كَأَحَدٍ كَرَمٍ
وَلَكِنَّا عَلَى مَنَازِلِنَا مِنْ
كِتَابِ اللَّهِ وَقَسَمِنَا مِنْ
رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى

تم میں سے کوئی شخص ایسا نہیں ہے جس کا حصہ اس خزانے میں نہ ہو خواہ یہ معدنی ہے اور اگر وہ یا ہر بارہ گند کھا ہو کوئی اس خزانے میں مرو غلام سے بڑھ کر کسی کے مقابلے میں بڑا معزز اور تمہیں ہے اور خود میں اس معاملے میں کوئی حقیریت اس سے زیادہ نہیں رکھتا جو تم میں سے ہر ایک کی ہے۔ لیکن اس خزانے کی تقسیم حملہ سے ان درجات و اقسام کے مطابق ہوگی جو کتاب اللہ اور رسول اللہ کے ذریعے سے ہیں۔ سو دیکھا جائے گا کہ

۱۔ فالرجل جليل في الاسلام (۲) والرجل
وقد مته في (۱) مذموم (۳) والرجل وعيانه
في الاسلام (۴) والرجل وحاحته في الاسلام
ایک دوسرے موقع پر یہ کفرہ ارشاد فرمایا:-
۲۔ والرجل وعيانه في الاسلام
۳۔ کوئی شخص اسلام کے مصلحتوں اور فرائض سے
۴۔ کسی شخص کی حقیقی ضروریات کیا ہیں؟
۵۔ کسی شخص کا تیز رفتاری، کثرت کتب ہے۔

معمولی طور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ معاوضہ بندی کے لئے بہترین منصفانہ اصول یہی ہو سکتے ہیں۔ اگر یہ تقویٰ و تقویٰ والا کی اصطلاحات اسلامی تحریک کے ابتدائی انقلابی دور سے متعلق ہیں لیکن ان سے ہم حالات کے لئے ہدایت اندہ کہنے جاتیں تو معاوضہ بندی میں قابل لحاظ امور یہ ہونگے کہ:-
۱۔ ایک شخص نے اسلامی حکومت کے قائم کرنے اور پلانے کی جدوجہد میں کیا حصہ لیا ہے اور کسی خاص ہدیات

انجام دی ہیں اور کن کن قربانیوں سے کام لیا ہے؟

۱۳، ایک شخص نے اسلامی حکومت کی خدمت کے لئے اپنے آپ کو عملی قابلیت، عملی مشق و تجربہ، اذنی جہارت کے لحاظ سے تیار کرنے میں کتنی دماغی اور مالی قربانی دی ہے اور عمر کا کتنا حصہ صرف کیا ہے؟

۱۴، ایک شخص کتنی مدت سے اسلامی حکومت کی خدمات انجام دے رہا ہے؟

۱۵، ایک شخص کی خدمات کی نوعیت کیا ہے اور جسمانی اور معاشی مشقت اس میں کس وجہ کی پائی جاتی ہے؟

۱۶، ایک شخص کی صحبت و ضروریات کیا ہیں؟

۱۷، ایک شخص کا کنبہ کتنے افراد پر مشتمل ہے؟

ان سب سے امور کا محاط معائنہ، مزہ و مزدوری مقرر کرنے میں اگر رکھا جائے تو ان کے مجموعے کا نام اصول کفالت ہے۔ خلافت راشدہ میں تنخواہیں اور معاوضے اسی اصول کفالت پر مبنی تھے۔ چنانچہ کسی ملازم حکومت کے کنبہ میں جہاں ایک بچے کا اعناقہ ہو جاتا اس کا وظیفہ بیت المال سے ادا ہوتا دیکھتا۔ مہاجرین و انصار کی ازواج کو ۲۰۰۰۰ مہینہ تک کے اخراجات ملتے تھے۔

پاکستان میں اس اصول کفالت کو مانڈا لہلہل کرنے کے لئے ناگزیر ہے کہ ایک نیلپ ریکیشن (Pay-Com-
-مقرر کیا جائے جو اسلامی ذہنیت کے ساتھ معاوضوں کے نظام کی نظر ثانی کرے۔ بہ سزاوی کارکن کو اس کے افراد خاندان کے مطابق اس کی پر، ضروریات فراہم کی جائیں، نیز اس کی اور اس کے اہل و عیال کی صحت کی ذمہ داری حکومت اپنے سر لے۔

ظالی و تفاوت کا خاتمہ اور سری، اصلاح، جو معاوضوں کے نظام میں مطلوب ہے، وہ یہ ہے کہ ۱۶:۳۰ اور ۳۰:۳۰ کے نمائندہ تفاوت کو ختم کیا جائے۔ کارکنوں کی صلاحیتوں، خدمات کی نوعیتوں اور مناسبت کی ذمہ داریوں وغیرہ میں جو تفاوت قدرتی طور پر موجود ہے، وہ یقیناً معاوضوں میں ایک مددگاہ تفاوت پیدا کرتا ہے، وہ بالیسا ہونا چاہئے۔ لیکن آج تفاوت اسلامی نظام کے تحت گہرا نہیں کیا جا سکتا۔

خلافت راشدہ میں بھی تفاوت موجود تھا اور بعض مناصب کے لئے خاص طور پر اپنے معاوضے بھی رکھے گئے تھے، لیکن وہاں اس امر کا اہتمام تھا کہ نیچے کے کارکنوں کا حق بارگاہ پر کے برے، بعدہ داروں کو عیاشی کے سامان فراہم نہیں کئے

جانے تھے بلکہ سب شیخے رالے کو بھی اُنہما ضرور ملنا تھا ، جتنا ضروریات زندگی کو پورا کرنے کے لئے ضروری ہے۔
 خلیفہ اول کے دور میں باقاعدہ تنخواہ و امانت نظام نہیں تھا، خلیفہ دوم نے اسے قائم کیا اور ۱۵۰۰ھ میں جب باقاعدہ
 طر پر ملت اسٹامپ کے جملہ افراد کو سرکاری سپاہ قرار دئے کر درج رجسٹر کر دیا تو ان کے مستقل معاوضے مقرر فرمائے۔ ان معاوضوں
 سے زیادہ سے زیادہ کی مقدار ۵۰۰۰ درہم موجودہ شرح کے حساب سے قریباً ۲۵۰ روپے اور کم سے کم مقدار ۲۰۰ درہم (پچیسوا
 ہفتی) بعد میں جب اسلامی سیاست کے مالیات نے مزید ترقی کی تو ان تنخواہوں میں اور اضافہ کیا گیا ایک طرف افسروں
 کی تنخواہوں کو ۱۰ ہزار درہم تک بڑھا گیا اور دوسری طرف کم سے کم معاوضہ پانے والوں کو ۲۰۰ کے بجائے ۳۰۰ درہم دیتے جانے لگے۔
 گویا اسلامی نظام میں ایک ادنیٰ سے اوقیہ چیراسی اور ہر کارہ اور کتری بھی ۵۰ روپیہ ماہانہ پاتا تھا (جو وہی بچوں کے لئے
 وظائف مزید برآں ملتے تھے) غور کیجئے تو معلوم ہوگا کہ خلافت راشدہ میں معاوضوں کا تفاوت ۱: ۲۵ اور ۳: ۳۳ کے اندر
 اندر قائم رہا ہے اس کے مقابلے میں آج کے پاکستان میں تفاوت ۱: ۲۰۰ کا ہے یعنی ۶ اور ۱۰ گنا!

یہ انصاف کی ظنی نفی ہے کہ ہماری حکومت کی گاڑی جن پہنیل پر چلتی ہے ان کو تو محدود برتنا کافی مہار سے دے دیتے
 جائیں۔ لیکن پاکستان کے اس خزانے سے جسے ملک کے عزیز لوگ اپنے خون پسینے کی ایک ایک بونڈ ٹپکا چکا کر
 بڑی مشکلوں سے بھرتے ہیں اُسے ہمدردانوں کو نہ صرف یہ کہ معاشی ضروریات زندگی پوری کر کے دی جاتی ہیں بلکہ
 ان کی مصیبت بھری تفریحیات ان کی عیاشیوں ان کی کافرانہ عادات ان کی غیر اسلامی مجالس کیف و سرور کے مصداق
 پورا کرنے کے لئے معاوضوں میں پوری طرح گنجائشیں بھی جاتی ہیں۔ پاکستان کے عزیز خزانے کے بل پر شلہ ہی خریدی
 جاتی ہیں بھگ گھروں میں رقص و سرور کے ہنگاموں سے لذت اندوزی کی جاتی ہے، برنج گیلی جاتی ہے، گھوڑوں میں
 روپیہ لگایا جاتا ہے، اپنی عورتوں کو سترج جاہلیت سے آراستہ کر کے بے پردگی اور بے حیاتی کی تبلیغ کے لئے میدان میں
 لایا جاتا ہے۔ اور پاکستان کی گاڑی کے پیچھے بھٹل کلرک سپاہی، کانٹیل سزور، وغیرہ خورد ہاندوں فرزند

ملہ سب لکروں میں سے صوبہ کے گورنروں کی تنخواہیں بھی ۵۰۰۰ درہم ماہانہ تھیں۔ بڑے درجے کے قاضیوں بچوں کی تنخواہیں جو خاص
 ٹیڈ پرفرنڈ کو کسی کسی تالیق سے تالیق کوئی رخصت انصاف کے محل میں میدان کر کے ۵۰۰ درہم ماہانہ یعنی قریباً ۲۵۰ روپے، ستر
 ہوئیں۔ قاضی سیدمان سرسید امدت معاشی شرح کو سنی مشاہد ملتا تھا۔

کا معاملہ کرنے میں اپنا خون خشک کرتے رہتے ہیں۔ یہاں تک کہ گھس گھس کر اندر گھل گھل کر ختم ہو جائیں۔ ایک اسلامی حکومت کے لئے لازم ہے کہ وہ پہلے ادھر کے افسروں کی نہیں، پہلے بیچے کے کارکنوں کی کم سے کم شرح کو اصول کفالت کے مطابق طے کر لے کہ ایک کنبے کی گود کے لئے کتنی رقم دینا لازمی ہے پھر بعد میں یہ دیکھا جائے کہ ادھر کے اعلیٰ کارکنوں کو خاص اصول دینے کے لئے شہزادہ کتنی گنجائش رکھتا ہے۔ مذہب کے پہلے ادھر کے معاہدے اور جو باتیں اہل پھر خولنے میں جتنی استطاعت باقی رہے، پچھلے ملازمین کی تنخواہیں اس کے مطابق ادا ہونے لگیں۔ صرف اس طریق سے تقاضات کو معقول اور جائز و مناسب بنانا ممکن کیا جاسکتا ہے۔

اکابر حکومت کے معاہدے اب تک عام طور پر من کے معاہدوں کے متعلق جو مشاغل بیان کئے گئے ہیں، اسلامی نظام میں اکابر حکومت کا معاملہ ان سے بالکل الگ ہے۔ اکابر حکومت صحیح معنی میں مذرا اور ارکان اعلیٰ وغیرہ نظام ملک مراد ہیں۔ عہدہ جمہوری نظام میں ان عہدوں کے ساتھ بھائی تنخواہیں رکھی جاتی ہیں، لیکن اسلامی نظام میں ان مناسبات کے لئے تنخواہ اور ملازمت کے تصور کو موجب توہین سمجھا جاتا ہے اور بجائے تنخواہ کے ضروریات زندگی پر پورا کرنے کے لئے ایک اوسط درجے کے مہیا کے مطابق وظائف مقرر کئے جاتے ہیں۔

ملازمت راشدہ میں خلفاء اہل شوریٰ نے گندے کے وظائف سے ناامید کبھی کبھی رسول نہیں کیا، بلکہ خلیفہ اول نے زندگی بھر محتاد وظیفہ لیا تھا؛ اسے بھی لینے ترک میں سے، ایس بیت المال میں داخل کرنے کی وصیت کی حیثیت عمر رضی اللہ عنہما نے واضح طور پر اپنے وظیفہ کی حیثیت متعین کر دی کہ:-

تو ہمارے بیت المال کے لئے میری وہی حیثیت ہے، تو

افساق اور اکمالات الیتیم

نیچ کے زانی کی جوتی ہے، پس میں اگر ناپوں گا تو اس

انا استغنیٰ بہ استعفف

میں سے کچھ نہ لوں گا، اگر ضرورت مند ہو تو منع نہ

وان افتقرت اکلت بالمعروف

طریق سے کھاؤں گا۔

چنانچہ یہ منصفانہ معاہدہ جو اخراجات کا باقاعدہ حساب مرتب کر کے آپ نے مقرر فرمایا تھا، لوہور ہم معذرتاً نہ تھا۔ پھر اس پر استیاض کی شدت کا یہ عالم تھا کہ بیت المال کا ذرا سا حق بھی اپنے اوپر لانے کے رفاہ دار نہ تھے اور اپنے پورے اور حردالوں پر اس سلسلے میں حرد و جبر کی سختی کرتے تھے، یہی مسلک حضرت عمر بن عبدالعزیز نے اختیار کیا، جنہیں بنو امیہ

کے دور کے بچے میں دو سال کے لئے فلاح نیت راشدہ کے احیاء کا موقع مل گیا تھا۔

لیکن آج مالِ تمیم کے والیوں کا یہ حال ہے کہ اپنے سٹے ۵۱۵ ہزار روپیہ تک کی تنخواہیں مقرر کرتے ہیں، تنخواہوں سے بڑھ چڑھ کر سفر خرچ و سول کرتے ہیں، شاہانہ دنیا تنوں اور دستوروں کے لئے ہر چیز صرف کرتے ہیں، ۶۰۰-۷۰۰ ہزار روپیہ کا فخر استعمال کرتے ہیں اور اپنے مناصب خدمت کو باقاعدہ کٹائی اور عیاشی کا ایک وسیلہ سمجھ کر اس سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔

مدعا یہ نہیں کہ آج بھی معاوضہ عین دور رہم روزانہ ہی ہونا چاہئے۔ بلکہ موجودہ دور کے معیار تمدن کے پیش نظر ایک اوسط درجے کے شہری کی صاف سقری شریفانہ مگر سادہ زندگی گزارنے کے لئے جتنا خرچ ناگزیر ہے، پاکستان کے صدر حکومت اس کے ذرا اور اس کے ارکان اسمبلی کو صرف اسی پر اکتفا کرنا چاہئے۔ ورنہ مالِ تمیم کے والی سے عدالت خداوندی میں جتنا شدید محاسبہ ہونا ہے، اس سے ہزار گنا زیادہ زیادہ محاسبہ ایک اسلامی حکومت کے حناں برداروں سے ہو گا۔

اعلیٰ عہدہ داروں پر ایک اہم پابندی موجودہ نظام میں اعلیٰ عہدہ داروں کو پوری چھوٹ ہے کہ وہ اپنی بڑی تنخواہوں کے بل پر بہایت درجہ معاشیہ باغی کی زندگی بسر کریں اور اپنے مسرفانہ معیار زندگی کو عوام ملک اور ماتحت کارکنوں سے بالاتر ہو کے رہنے کے لئے ذریعہ بنائیں۔ بڑے افسروں کی اس آزادی سے کئی طے اٹھتے ہیں۔ اور ہر ادنیٰ عہدہ دار اپنے دماغ میں رعوت کو پرورش دیتا ہے اور ماتحت ملازمین کو اور پبلک کے افراد کو تحقیر کی نگاہ سے دیکھتا ہے۔ شانیا ذیروں، گورنروں، کمشنروں، محکموں کے ڈائریکٹروں اور دوسرے بڑے افسروں کا معاشیہ باغی اس امر میں رد و بن جاتا ہے کہ ماتحت ملازمین اور پبلک اپنی ضروریات اور شکایات کو امن تک پہنچا سکیں۔ مثالاً بڑے افسر یا کے معاشیہ باغی کو دیکھ کر ماتحت کارکنوں میں اسراف کا ذوق بیدار ہونے لگتا ہے۔ ان کی تنخواہیں جب اس قدر کی تسکین کے لئے کافی نہیں ہوتیں تو پھر وہ رشوت ستانی وغیرہ سے مدد لیتے ہیں۔ دراصل حکومت کے اکار اور عہدہ داروں کا مسرفانہ رویہ پوری پبلک کو اسراف کی ترغیب دلاتا ہے۔ ان سارے فتنوں سے بچنے کی واحد تدبیر یہ ہے کہ کارکنان حکومت کو عبور کیا جائے کہ وہ معاشیہ باغی کی زندگی کو چھوڑ کر عام لوگوں کی طرح کا رہیں۔ ہن دکھیں اور خدا کے بندوں کو اپنے تک پہنچنے کے لئے سہولتیں پہنچائیں۔

اس معاملہ میں کئی ممانعت راشدہ کے ذریعہ سے ہمیں ناز و قدرتی رہنمائی ملتی ہے۔ وار تہی سلم نے اپنے اسوہ حسنہ سے ادا ہونے سے جو ایسی حکم و آیات نام نہاد کوئی بتیں جن سے روگردانی کرنے کی جرات کسی کو نہ تھی، آنحضرت کے بعد آپ کے خلیفہ اول نے ان روایات کی پوری طرح پاسداری کی یہاں تک کہ حضرت عمرؓ نے اسلامی حکومت کے اصول کا بنیادی کے تعلق ایک سنبل بنادیا۔ آپ دور مرتبے نے نہایت غرضیات کی Public-services-code کو آواز دیا۔ اس میں غلطی یا غلطی زندگی کے خلاف واضح اقتصادی احکام ہیں گے۔

ایک خطبہ میں حضرت عمرؓ نے شمال کو ہدایات دیں کہ:-

۱- مسلمانوں کے حقوق اور کردار۔	۱- الا وافی لہ العشکم امر اولی الجبارین
۲- ان کو زبردستی نہ کرنا وہ تو سب سے بھائی ہیں۔	ولکن بعثتکم ائمة الهدی یہتدو
۳- ان کی زمینوں کو لوٹنے سے منع ہے۔	بکہم اذا دسوا علی مسابین حقو قہم
۴- ان کے لئے اپنے دروازے بند نہ کرنا۔	ولا تضربوہم فتن لوہم ولا تحمدوہم
۵- ان کے مقابلے میں اپنے آپ کو ترجیح نہ دینا۔	فتفتنوہم ولا تغلقوا الابواب
	دونہم ذی اکل و یتیم وضعیفہم
	ولا تستاثروا علیہم فتظلموہم

۱- مسلمانوں کے حقوق اور کردار۔
۲- ان کو زبردستی نہ کرنا وہ تو سب سے بھائی ہیں۔
۳- ان کی زمینوں کو لوٹنے سے منع ہے۔
۴- ان کے لئے اپنے دروازے بند نہ کرنا۔
۵- ان کے مقابلے میں اپنے آپ کو ترجیح نہ دینا۔

اس خطبہ میں پانچوں پرستاروں کے نام لے کر ان کی تعظیم اور ان کی تعظیم کے پروردگار تعالیٰ میں رون کی جاتی ہے اور ان کو جو مومنوں کی پابندی کے لئے لایا گیا تھا۔ شرطیں یہ تراکھو کہ پورا ہو کر، ہر ایک کے لئے نہ ہوں۔ اللہ کے لئے ان کی نیکوئی کے اور دوسرے پروردگار کے اور اللہ کے اور اللہ کے لئے اپنے دروازے ہمیشہ کھلا رکھو گے۔

اس دور میں مٹھا مٹھا باغی کی زندگی کے یہی مظاہرہ تھے اور ان کو اسلامی حکومت کے اعلیٰ عہدہ داروں کے لئے قانوناً ممنوع ٹھہرایا گیا تھا۔

چنانچہ حضرت ابو موسیٰ اشعری جیسے جلیل القدر کارکن کے خلاف ایک مرتد بارِ خلافت میں کچھ شکایات تھیں تو ان میں سے ایک یہ تھی کہ ان کے پاس ایک لوتھی ہے جس کو ایسی غذا ملتی ہے جو عام مسلمانوں کو نصیب نہیں ہوتی۔ اتفاق سے باقی الزام قلم لکھے اور یہی ایک صریح ثابت ہوا۔ عدل عمر نے زندگی ان سے الگ کر لی۔

ایک مرتد عیاض بن غنم عان کے متعلق اطلاع ملی کہ وہ باریک کپڑے بھی پہنتے ہیں اور دروازے پر وہ بان بھی رکھتے ہیں حال موصوف کوہ کریم میں پگھلا بولایا گیا، عین اس حال میں کہ باریک لباس بدن پر موجود تھا۔ حضرت عمر نے وہ لبا کر اتر کر اڑھیں اٹا دی جیسا پہنایا اور کہا کہ جاؤ تم نیکل میں بکریاں چروانے انسانوں پر حکومت کرنے کے تم اہل نہیں ہو۔ فرضاً دل سے توبہ کرنے پر ان کو منصب پر بحال کیا گیا۔

اسی طرح کوفہ میں سعد بن وقاص نے اپنے لئے ایک عالی شان مکان بنوایا جس میں ڈیڑھ مہی بھی تھی۔ خدیجہ شانی کو اس کی اطلاع ہوئی تو انہوں نے اس مٹھا مٹھا کی تعمیر کو اہلِ حاجت کے لئے روک سمجھا اور محمد بن مسلمہ کو مامور کیا کہ جاؤ اس ڈیڑھ مہی کو جا کر لگ لگا دو چنانچہ اس فرمان کی تعمیل ہوئی اور سعد وقاص چپکے بیٹھے دیکھتے رہے۔

آج کے دور کے لئے ان روایات سے جو چیزیں افنا ہوتی ہیں وہ ہیں کہ حکام و عمال کو سرکاری ڈیوٹیوں کی انجام دہی کے لئے تو اعلیٰ سے اعلیٰ ذرائع و وسائل مہیا ہونے چاہئیں، لیکن ان کو شخصی اور گھریلو زندگی کے مہیا رکھ کر اور اسراف کی حد تک جانے سے تاننا نار دکھا جانا چاہئے۔ ایک مسلم مملکت کے حکام کا مقام یہ نہیں ہے کہ وہ قالینوں اور عورتوں کی جنتیں بسا کے بیٹھیں نوکروں اور خادموں کے بیڑے بھرتی کریں، زندگی کے چند لمحے بسر کرنے کے لئے اونچے ایوان تعمیر کرانیں اور بے جوڑے اجلے گھر کر بیٹھیں، رقص اور سرود کے ہنگاموں سے لذت اندوز ہوں اور شرابیں پیتیں وہ سفر کو نکلیں تو ہزاروں کارکن مختلف انتظامات میں مصروف ہو جائیں، وہ جہاں قیام کریں وہاں پولیس کے پہرے ہوں اور سی، آئی، ڈی کے کارکن موبوم خطبات کو سونگتے پھریں، وہ کسی سڑک سے گزریں تو وہ سڑک پہلک کے لئے حرام

لئے آج کتنی ہی کاٹھن حکومت، ایسے ہوں گے جن کے کھنڈ کو عام مسلمانوں سے کوئی گنتا بتر فرمائیں اور وہ ان میں ملتی ہوں گی، لیکن کوئی عورت

موجود نہیں جو اس صورتِ حالات کو بدل دے۔

شہر اتر جلائے وہ اگر کسی ترقیب میں شریک ہوں تو ان کے لئے آرائشی دروازے لے دیا جائے۔
 کھجندیوں، جھنڈیوں اور بھٹوں کے متعلق زمین پر پھینکے جانے والی چیزیں، وہ کسی مجلس میں تشریف لائیں تو غور سے
 لگاتے جائیں اور خورشادانہ پیمانے ان کی خدمت میں پیش کیے جائیں، کوئی غریب حاجت مند ان سے ملنے کی کوشش
 کرے تو اسے روکنے کے لئے قدم قدم پر بیٹھ مانع موجود ہوں کسی اسلامی حکومت کے کارکن اگر اس پیش پر چلیں
 تو ان کو یقیناً سزا ملنی چاہئے۔

اس معنوی زندگی سے جب تک ہمارے حکام الگ نہ رہ جائیں، ان کے دماغوں سے بددعوت کی وہ تو اہل
 ہی نہیں سکتی جو غریبوں اور ماتحت ملازمین کے لئے ان تک پہنچنے میں مانع ہوتی ہے، نورجبر کی وجہ سے مسلمانوں
 کے اندر اسلامی اخوت و مساوات کا احساس پیدا ہونے ہی نہیں پاتا، اسلامی نظام میں بہر حال کارکنان حکومت کے
 لئے کبر و دعوت اور اسراف و تبذیر کی زندگی بسر کرنے کا حق نہیں ہے، اور نہ حکام کو کارکنوں اور پبلک
 سے الگ ایک عالم بنانے کی اجازت دی جاسکتی

اسلامی حکومت اپنے ممالک احکام سے پرچا ہوتی ہے، کہ وہ اپنے ماتحت کارکنوں اور عام شہریوں کے لئے
 نہ صرف یہ کہ اپنے دروازے کھلے رکھیں، بلکہ ایک عام مسلمان کی طرح ان سے رابطہ قائم کریں، ایسا ایک
 خلیفہ دوم کے دور میں ایسے حکام و عاملین کو بطرف کر دیا جاتا تھا جو سیر مسلمانوں کی حیثیت کو نہ جانتے تھے، وہاں
 اس طرز عمل کا کوئی موقع نہیں ہے، جو آج رائج ہے، کہ ہمارے کارکن حکومت اور حکام عملہ نہ مسجدوں میں جائیں اور
 وہاں سے ملیں، جلسوں، لوگوں کی مشکلات کو براہ راست جا کر حل کر لیں، نہ اپنے دروازے بہر خاص وہ عام کے لئے کھلے
 رکھیں، بلکہ ان کو سب شکایات اور ضروریات کا علم ہو بھی جائے، ان کے بارے میں اپنا فریضہ ادا کرنے پر آمادہ ہوتے
 تک تیار نہ ہوں، جب تک کہ پولیس اور اسٹیج سے ایک طرف ان پبلک کی طرف سے پانہ نہ کر دیا جائے۔

تسوق محنت کا تحفظ، معاشی ناہمواریوں کو پیدا کرنے والے اسباب میں سے ایک اہم ترین سبب صنعتی مزدوروں
 کی حق نہی ہے، ہمارے صنعتی مزدوروں کا مالی یہ ہے کہ وہ ہر بلٹے کے ٹکڑے میں اپنے آپ کو بردے اور فلاح بنا کر
 بیچتے ہیں، اور نہایت اذیت ناک قیمتیں خریدنے والے ان اپنے آدم کو خرید کر دیا، یا لوانی طرح استعمال کرتے ہیں، جیسے
 کوئی شہریان بہت سے اونٹ ہال لیتا ہے یا کوئی جمال گدھے خرید لیتا ہے اور پھر ان کو روپیہ کا کارڈ ان پر لکھ کر

صرف کرتا ہے اور اپنے لئے زیادہ سے زیادہ منافع حاصل کرتا ہے۔ بالکل اسی طرح جہاد کے وقت لڑنے والے انسانوں کے لئے کئے گئے بال کران کو کمائی کا ذریعہ بناتے ہیں اور پھر اس کمائی میں وہ کم سے کم حصہ ان پر صرف کرتے ہیں جو انہیں ان کی خدمات کے لئے زندہ رکھے۔

مارکس نے کتاب سرمایہ میں نظریہ قدر زائد (Surplus-value-theory) کی روشنی میں سرمایہ داری کے ظلم کی جو حقیقت واضح کی ہے، وہ بجائے خود ایک حقیقت ہی ہے، اگرچہ اس کی تعبیر میں مارکس کی نگاہ خشک تھی۔ وہ تصنوعات Commodities کی ساری قدر Value کو صرف Labour (لاہور) شمار کرتا ہے مالا اندر عمل سرمایہ دہشت دو لوں کے۔ سہمی تعاون سے صنوعات اور ان کی قدر نمودار ہوتی ہے اور یہ دونوں منافع کے والدین ہیں۔ ان میں کوئی ایک تنہا نہ عنایت کو جو رد کرتا ہو، نہ قدر کو، نہ منافع کو۔ ظلم جو کچھ ہوتا ہے، وہ یہ ہے کہ سرمایہ اپنے غلبے کی وجہ سے محنت کا حق مار لے جاتا ہے اور اسے شوک کار کی حیثیت دینے پر تیار نہیں ہوتا۔ اس ظلم کو مارکس نے واضح کرنے کے لئے بالآخر آئینہ طلق استعمال کیا ہے۔

مارکس کے فلسفہ میں زیادتی موجود ہے یا نہیں، نظام سرمایہ داری میں مزدور پر بہر حال زیادتی ہو رہی ہے اور اس زیادتی کے چند نمونے یہ ہیں

۱۱) مزدوروں کے سادھے باہموم ان کی ناگوار مزدوریات لڑا کرنے سے بھی کم رہتے ہیں۔

۱۲) ان کو اپنی طبعی قوت کار کر دگی سے زیادہ وقت کام کرنا پڑتا ہے۔

۱۳) بعض کام مزدوروں کی صورت کو مستقلاً تباہ کرتے ہیں اور کبھی ان کے نفس و اعصاب صدمہ ہو جاتے ہیں۔

۱۴) ان کو رہنے کے لئے تنگ اور خطرناک مکانات فراہم کئے جاتے ہیں۔

۱۵) ان کو بیماریوں میں علاج کوششیں ہم نہیں پہنچتیں۔

۱۶) ان کے بچے قیمتمند تربیت سے محروم رہتے ہیں۔

حکومت پر جو سرمایہ داروں کا قبضہ ہوتا ہے اس لئے نافذ اور اجتماعی ماحول وہ نول ان حالات کو قائم رکھ کر ان کا پہرہ دینے رہتے ہیں۔ چنانچہ دنیا کے مزدوروں کو مجبور کر دیا گیا ہے کہ وہ ظلم کی قوت سے سہراٹے کے خلاف فونی جنگ لڑیں اور اپنے حقوق وصول کریں لیکن اسلامی اخلاقیات میں حکومت جو تک سرمایہ دہشت

میں تمام دن اڑتوانس پیدا کرنے کی مناس ہے اور محنت کے حقوق اصولی حیثیت سے مقرر ہیں۔ اس لئے نظام اسلامی طبقاتی تضادم سے پاک رہتا ہے۔

ہمارے پاکستان میں مزدور کی آج جو حق ماریاں ہو رہی ہیں، ان کو اسلام جاری رہنے نہیں دے سکتا، کیونکہ یہ مزدور کی حق ملیاں نہیں، خود اسلام کی حق ماریاں ہیں:

مزدوروں کو جو لوگ آج جانوروں کی طرح استعمال کر رہے ہیں، انہیں معلوم ہونا چاہیے کہ شارعِ علیہ السلام نے جانوروں کے لئے بھی جو حقوق مقرر کئے ہیں، وہ بھی ان حقوق سے زائد نہیں ہیں۔ انہیں نظام سرمایہ داری نے انسانوں کو عطا کیا ہے۔ جانوروں کی خدشات سے استفادہ کرنے والوں سے بنی مسلم نے یہ چاہا ہے کہ:

۱۱۱ چائے کہ جانور سوزی کرتے وقت تروتازہ ہوں اور کام لینے کے بعد تروتازہ حالت ہی میں ان کو کھول دیا جائے۔

۱۱۲ ان کے چارے، پانی اور جگہ کا مناسب انتظام کیا جائے۔

۱۱۳ ان کو لعنت نہ کی جائے اور بے جا مارا نہ جائے۔

صرف اول الذکر ہدایت سی کو اگر پیش نظر رکھا جائے تو اس میں بہت سی باتیں شامل ہیں جانور تروتازہ جیسی ہو سکتا ہے۔ کہ اس کے بدن کی ضروریات پوری کی گئی ہوں اور اس پر اس کی قوت سے زائد بار نہ ڈالا گیا ہو اور تروتازہ حالت میں چھوڑ دینے کے معنی ہی یہ ہیں کہ ابتدائی سے خدمت لی جائے۔

پھر بنی مسلم نے ایک عورت کو محض اس بنا پر دوزخ کا ستم بنایا کہ اس نے ایک بچی کو بانہہ ٹوکنا تھا لیکن اسے کھانے پانی سے محروم رکھا۔ سوال یہ ہے کہ وہ لوگ جو انسانوں کی زندگیاں سرائے کے کھوٹے سے بانہہ رکھتے ہیں اور پھر ان کو ادا ان کے بچوں کو نعمِ فاقہ کی حالت میں منسلک رکھتے ہیں، ان کا کھٹکنا کہاں ہو گا؟ جس خدا کو اپنی بیوی کی ہونے ایک بنی کا بھوکوں تکنا سخت نام عزب سے، اس کے ہاں اپنے پیدا کئے ہوئے انسانوں کی فائدہ مستیوں پر کتنا مہتمم ہو گا، اس کا اندازہ کیا جا سکتا ہے جس بنی نے جانوروں پر ان کی قوت سے زیادہ بار ڈالنے کو مستحب سمجھا ہے اور ان کو تروتازہ رکھنے کا حکم دیا ہے، اس کی شریعت میں انسانوں کی قوت و صحت کا کیا کوئی لحاظ نہ ہو گا؟ یقیناً ہے۔

چنانچہ غلاموں اور غلاموں کے حقوق کی جو تفصیلات احادیث میں مذکور ہیں، ان سے آج مزید روز کے حقوق کو متعین کیا جاسکتا ہے، ملاحظہ ہو۔

۱: عن ابی ہریرہ، قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 للمملوك طعامه وکسوته
 ولا یكلف من العمل ما لا یطیق
 ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے
 غلام و غلام کے لئے خوراک اور لباس چاہئے اور اس
 پر ایسے کام کا بار نہ ڈالاجئے جس کی وہ قوت نہ رکھتا

ہو۔

۲۔ معرو بن سُوید کا بیان ہے کہ ایک مرتبہ حضرت ابو ذر سے ان کی ملاقات اس حال میں ہوئی کہ وہ اور ان کا
 خادمہ نول ایک صحی برہمائی (قیمتی قسم کی چادریں) اور ٹھے ہونے تھے معرو بن سُوید نے اس صورت و واقعہ کو دیکھ
 کر حضرت ابو ذر سے خادموں کے بارے میں سوال کیا۔ آپ نے جواب میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد نقل کر دیا کہ:-
 "ہم اغوانکم و خولکم جعلہم اللہ
 تحت ایدیکم فمن کان انحوہ تحت
 یدہ فلیطعمہ مما یأکل و لیلیمہ
 مما یلبس و لا یكلفہم من العمل
 ما یغلبہم فان کلفتموہم فاعینوہم
 علیہ و الختمہ الانسانی)
 یہ لوگ تمہارے بھائی اور غلام ہیں، انہیں اشدتے تمہارے
 زیر نگین کیے ہیں جس شخص کے زیر نگین اس کے کسی بھائی
 کو کیا گیا ہو، وہ چاہئے کہ وہ جیسا کچھ خود کھاتا ہے اسے
 کھلاتے جیسا خود پہنتا ہے اسے پہنتے اور ان پر زیادہ
 محنت کا کام نہ ڈالو، مگر عبوراً ڈالو تو پھر سہرا سہرا ہو
 کر خود ان کی مدد بھی کرو۔

ان میں شک نہیں کہ یہ احکام غلاموں کے بارے میں خصوصیت سے تھے، لیکن سوال یہ ہے کہ کیا آج کے
 مزدور یا خولکم کی تعریف میں نہیں آتے؟ کیا جعلہم اللہ تحت ایدیکم کی صفت ان میں بھی نہیں ہے؟ کیا
 ان پر ان کی قوت سے زیادہ بھاری کاموں کا بار ڈالنا چاہئے؟ اگر نہیں تو پھر طعام اور لباس کے بارے میں یہی
 اصول یہی ہو سکتا ہے کہ ان کو بھی اپنی طرح اور سطح اور سطح کے مطابق غذا اور صاف ستھرا لباس فراہم کرنا ضروری ہے
 اور ان کے معارفنے ایسے ہونے چاہئیں کہ ان کے بل پر پہلی زندگی گزار سکیں۔

۱۳۔ بخاری، ابو ذر داؤد اور ترمذی کی روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

اذا اتى احدكم خادماً بطعامه
فان لم يجلسه معه فليناوله
لقمة او لقمتين او اكلة او
اكلتين فانه وفي حره وعلاجيه
اگر تمہیں سے کسی کا خادم اس کے لئے کھانا بنا کر لائے
اور وہ طعام کو اپنے ساتھ گمانے کے لئے بیٹھائے تو تم سے
کم، ایک۔ دو لقمے تو اسے کھلاوے۔ کیونکہ اس نے
گرمی اور پکھنے کی تکلیف گوارائی ہے۔

یعنی خادم یا موزم نے جو کھانا آتا ہے لے لے لیا یا ہوا اس میں سے اسے بھی حصہ ملنا چاہئے۔ معاملہ کے دوسرے
پہلو چاہئے کچھ ہوں۔ ورنہ بالعموم خدام خیانت کا درد ازہ کھول دیتے ہیں۔ اس حدیث سے ایک اشارہ بعید یہ ملتا ہے کہ
کسی کا زندگی سے اگر ضروریات زندگی میں سے کسی کی تیاری کا کام لیا جا رہا ہو تو خود اس کا زندگی کی وہ ضرورت اٹھی
نہ رہنی چاہئے بلکہ اپنی محنت سے تیار کردہ مصنوعات میں سے اسے بطور عطیہ دیدیہ کے کچھ نہ کچھ حصہ ملنا چاہئے۔ یہ حدیث
جس اخلاق رحمان کو ابھارنا چاہتی ہے، اس کی اہمیت سرمایہ دارانہ نظام میں بھی کچھ نہ کچھ ملحوظ رکھی جاتی ہے۔ مثلاً
کے بچوں سے تعلیم کی فیس نہیں لی جاتی میڈیٹریو سے ملازمین کو سفر کی سہولتیں دی جاتی ہیں، اسی طرح بعض صنعتی کارخانوں
میں مزدوروں کو بلان کی مصنوعات، ارنال نظروں پر دی جاتی ہیں، وغیرہ!

یہ بہ حال ظلم ہے کہ ایک مزدور دنیا جہان کے لوگوں کے لئے پورا بنتا رہے اور خود اہل کائنات نہ دیکھے، ایک کارخانے
کے کارکن کروڑوں اباتے نوع کے لئے کونین کی ٹنگیاں بناتے ہیں، لیکن خود ان کے بچوں کو لیریا سے بچنے کے لئے کونین
نہ ملے۔ اخلاقاً چاہئے یہی کہ سرکار خانے کے مزدوروں کو ان کی مصنوعات میں سے کچھ حصہ بطور دیدیہ ملے یا کم سے کم ارنال
ترخوں پر حاصل ہو یہ مسدک احسان، اجیر اور مستاجروں کے وہ میلان و قرب اور محبت کو بڑھانے والا ہے اور اسی وجہ سے
اسلام کی نگاہ میں پسندیدہ ہے۔

۴۔ بنی مسلم نے یہ چاہا ہے کہ غلاموں اور غلاموں کو ایک ایک دن میں ان کے ستر ستر قصوروں پر معافی دی جائے
(۱۵۱) ابو داؤد و نسائی کی روایت ہے کہ:

امر رسول اللہ صلعم یوما بالصدقة
فقال رجل ید رسول اللہ عندی منینا
قال تصدق بی علی نفسك قال عندی
ایک دن بنی مسلم نے صدقہ کی نیعت کی۔
ایک شخص نے عرض کیا یا رسول اللہ! میرے پاس ایک
دینا ہے آپ نے فرمایا کہ اپنی جان پر سارے کر اس

اخرو قال تصدق به علی دلالت قال
 عندی اخرو قال تصدق به علی نوجیک
 قال ینا رسول اللہ عندی اخرو قال تصدق
 به علی خادمک قال عندی اخرو قال
 انتا البصریہ۔

نے پھر کہا کہ ایک اور دنیا بھی ہے۔ آپ نے فرمایا اپنے
 بچے پر صرف کراس نے کہا ایک اور بھی ہے آپ نے
 فرمایا اپنی بیوی پر صرف کراس نے کہا میرے پاسی اور
 دینار بھی ہے آپ نے فرمایا کہ اپنے خادم پر صرف کہ
 اس نے پھر عرض کیا یا رسول اللہ میں ایک اور دنیا
 بھی دکھتا ہوں۔ آپ نے فرمایا کہ اس کے بارے میں تو
 خود ہی فیصلہ کر لے!

اس روایت کی تائید ہے کہ آدمی کو اپنی ذات، اہل و عیال کے بعد اپنے خادموں، ملازموں اور مزدوروں
 کے حقوق پر سے کر سنبھالیں اور اس کے صدقات کے لئے یہی دنگ سب سے زیادہ مستحق ہیں۔ دوسرے لفظوں
 میں کارخانہ داروں کے کاروبار میں، گھریلو اموال کی زکوٰۃ اور ان کے دوسرے صدقات خود ان کے مزدوروں پر صرف
 ہونے چاہئیں۔

۱۶) حضرت عمرؓ کے عہد میں بھی ایک شخص نے اپنی بیوی سے لے کر بارہ سالہ لڑکے اور بیٹی کو گداگری کرنے کا
 کہا کہ آپ کو کچھ ہوا اور آپ نے فرمایا کہ یہ ہمارے لئے نہیں ہے کہ ایک شخص کی برائی کے زمانے میں تو ہم ذمہ داری
 کی صورت میں اس سے فائدہ اٹھائیں، لیکن مدتوں کی بات ہے اس وقت جواری میں چھوٹے ہیں چنانچہ آپ نے
 بیت المال سے اس کو تین سو روپے قرار دیا۔

یہاں سے یہ نکتہ صول ملتا ہے کہ جس شخص کی جوانی اور صحت کی حالت میں کوئی اس سے فائدہ اٹھا رہا ہو،
 اس پر نگرانی نہ کی جائے یا معذور ہو جائے یا بیماری کی حالت طاری ہو جائے تو استفادہ کرنے والے کا فرض ہے کہ وہ اس کی کمائی کے
 شائع کی ان ہدایات کو اگر ملحوظ رکھ کر اصول طے کیے جائیں۔ حقوق محنت یہ قرار پاتے ہیں۔

۹۔ ایسا معاوضہ دیا جاتا ہے جو مرض ان کے جسم میں کاوشتہ ہی برقرار رکھے، بلکہ ان کی صحت اور زندگی کو بھی
 بحال کرے۔

ب۔ یہی وہی ہیں کہ ایسے انتظامات و تدبیروں کو فراہم کرنے چاہئیں جو ان کے کہنے کی صحت کے لئے تباہ کن

